

# 哈亚

## 世界杯特别报道



揭幕战输球 东道主尴尬

# 钞能力

# 变不成超能力



### 关察者说



▲ 厄瓜多尔球员旗开得胜后拥抱庆祝  
 ▲ 卡塔尔球迷提前退场  
 本版图片 IC



扫码看揭幕战视频

### 记者手记

世界杯90多年的历史，东道主球队第一次在揭幕战中输球，不算一个大冷门？当然算。分析其原因，现场老记们调侃说，这是因为球场太冷了！

有人问：在沙漠国家办世界杯赛，不热，反而冷？说起来，白天的多哈，即便现在已在冬季，还是很热。走在室外，气温30℃左右，太阳火辣辣的，穿一件短袖T恤都会冒汗。到了晚间，气温虽有所下降，但几万人聚在一起，多少还是会有一些“温室效应”。

怎么解决？卡塔尔世界杯的新球场都启用了室外空调系统。没错，就是用巨大的空调，把温度硬生生降下来。但是，偌大一个体育场，空调放在哪里？它是否真的管用？

作为全世界第一座在世界杯大赛中正式亮相的“空调体育场”，海湾体育场将由此“名垂青史”。而昨天记者赛前系统的主要目标，就是寻找海湾体育场的空调系统。

首先找到的，是球场内最外一圈走廊的侧上方，有一条类似输油管一样的管道环绕。站在风口下方，能很明显地感觉到强劲的冷风，这样媒体和球迷在进场退场时，都不会感觉到球场内过热；站在场内，天花板顶棚最高处，同样有一圈密密麻麻的小孔，从上往下吹风。

而在记者所坐的观众席座位下面，也“隐藏”着数百个通风口，它们就像是淋浴喷头的小喷嘴一样，会从观众脚踝的高度，吹出强度小却密集的冷气流，让空气温和地流通起来，而不是“呼呼”地吹得人头痛。

在内场，即看台下方，每隔一段距离，就会有四个一组的大号喷头，每个直径都在几十厘米以上，风力非常强劲，为场内球员和裁判带去冷气。比赛期间，它可以制造出一个2米高、“完全隔离”的清凉泡泡。室温最低的时候，能比场外足足低20℃。

根据相关的数据介绍，每座新球场内这样大大小小的出风口，至少有3000个，调温效果非常明显。记者就发现，昨晚来看球的同行，很多都特意穿上了长袖外套。

之前看到过这样一则新闻，还觉得它是玩笑：今年9月夏季在多哈教育城体育馆进行的亚冠西亚区1/4决赛前，要上场的波斯波利斯队就担心空调太冷、容易感冒，甚至贴心地为替补队员准备了毛毯……经过世界杯揭幕战这一场比赛的亲身体验，原来真的如此。这样的“恒温”足球场，会不会成为未来的趋势呢？

# 冷门是因为冷空调？

关尹

海湾球场的风，呼啸而过。

0比2的比分已然刺眼，但现场更为难看的是，海湾球场内的主队观众席，不到70分钟就变得稀稀拉拉。卡塔尔球迷陆续提前走人，留下的是遍地尴尬——好歹，这是世界杯，还是揭幕战哪。

开场之前，倒是听到很多人在说，卡塔尔队至少不会输，原因很简单：“土豪”卡塔尔花了这么多钱申办一届世界杯，总归有“办法”赢下这一场的。更何况，自世界杯创办以来，历届的东道主首场比赛就没输过。是的，从未。

所以，不要过分相信“钞”能力，在巨大的实力落差面前，它终究拼不过“超能力”。

### 一败涂地

卡塔尔队全场的走势，可以概括三个阶段：自信、自负、自卑，到最后自乱阵脚、自食其果。按理说，卡塔尔队虽不是传统的亚洲豪门，但还是可以有资格有更多自信的。毕竟这几年，它水平提高很快，2019年拿下了亚洲杯冠军。为了准备这届世界杯，卡塔尔足协不惜砸下重金，接连踢了美洲杯、北美金杯赛，甚至还参加了欧洲区预选赛，都跟欧洲队玩上了。

再加上身为东道主，坐拥天时地利人和，卡塔尔队一开场，就摆出了一副与厄瓜多尔队对攻的架势——区区一个南美区预选赛的第四名，我还怕你？

没想到，厄瓜多尔人正是抓住卡塔尔队后防露出的巨大破绽，连三板斧都不用，就砍出了几个大窟窿。开场3分钟不到，厄瓜多尔队的进球被VAR视频助理裁判吹掉不算。但这却并未给卡塔尔全队敲响警钟。他们仍固执地相信：大难不死，必有后福。

很快，这种自负又被对手狠狠打了脸。第16分钟，厄瓜多尔老将瓦伦西亚创造点球并罚进，卡塔尔队脆弱的后防线终于开始全面崩盘，十几分钟后又被瓦伦西亚轻松顶进一粒头球。0比2之后，全队反而变得畏首畏尾起来，几乎被压半场，后卫们在禁区附近连球

都拿不住、出不了。连从来不看球的伪球迷都看明白了，他们这就叫自卑——确实打不过你，我干脆放弃，缩回去了。

### 一盘散沙

卡塔尔当年能够说服国际足联，打败其他几个强劲对手，把世界杯这样一个大赛首次搬到了中东、搬进了沙漠，谁都知道是怎么一回事。所以，赛前外界形容卡塔尔队拥有额外一种能力：“钞”能力。用句玩笑话说：头顶一块布，全球我最富。

厄瓜多尔队第3分钟的进球看上去是一粒好球，但亏得有VAR，不仅如此，今年世界杯还增加了另外一项高科技：半自动越位技术，号称是利用12个专用摄像头和每个球员身上的29个光点来追踪动作。

两种技术叠加起来，主裁判都没有回看视频，就相当坚决地通过耳麦判定进球越位无效，卡塔尔队由此逃过一劫。这是显微镜才能仔细发现的越位，网友形容它是：体毛越位加一个脚尖距离。

很多人由此更加相信，东道主怎么可能输球。没想到，在厄瓜多尔队凌厉的进攻下，卡塔尔队很快又丢球了。这次是点球，一个再明显不过的点球。再瞎眼的裁判，也不可能不判。

其实，厄瓜多尔队踢得真不差。他们在南美区预选赛逼平过巴西、阿根廷两大豪强，队中的多名核心球员

都效力英超，名气不大却相当实用，而且一个个脚下技术了得。看他们一次次轻松而又潇洒地突破、过人，总有这样一种感觉：卡塔尔队整体实力是不是连中国队都不如？

卡塔尔队踢得实在是太差了，一盘散沙、全场低迷，压根看不出像一支集训了多年的球队。被对手接连进球后，他们就俨然像丢了魂一般，后卫找不到中场，中场找不到前锋，门将呢？找不到自家门了。

不光是球员，球迷也是。“壕”气十足的卡塔尔，在看台的观众席上给每个人都送了一个大礼包，里面有会徽、吉祥物等，可偏偏东道主观众不领情。比赛踢了不到70分钟就纷纷起身走人了。作为世界杯的揭幕战，即便自家球队输球，但在全世界几十亿人的关注下，好歹也要给些面子吧。

所以说，足球很难“速富”，更没有捷径！这底蕴、气质，哪是用钱一时半会能“买”到的呢？

特派记者 关尹（本报多哈今日电）

## 战报

A组

厄瓜多尔 2比0 卡塔尔  
 16'瓦伦西亚(厄瓜多尔)  
 31'瓦伦西亚(厄瓜多尔)